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М. Самокіш знову зображує момент польського відступу, але цього разу 
окрім центральних фігур вершників, що б’ються один з одним, на 
картині присутні і прості вояки, переважно покозачені селяни. 

Картина детально промальована і попри те, що прижиттєвого 
зображення М. Кривоноса не існувало, художник М. Самокиш 
використав свою уяву і за допомогою літературних записів зобразив 
портрет з характерними рисами обличчя і напрочуд виразною мімікою. 

Формальна композиція картини побудована на дугоподібній 
лінії з нижнього правого кута роботи на середню точку лівого краю 
картини – така композиційна формула дає змогу художнику 
розмістити велику кількість людських постатей і показати динаміку 
руху у напрямку до центрального вузла картини – двох головних 
героїв, які зображено контрастними по відношенню один до одного. 
Контраст формується на протиставленні металевих обладунків одного 
та костюму із тканини іншого.  

Картина гарно лінійно структурована і подобалась художнику 
більше ніж «Бій Богуна з Чарнецьким під Монастирищем в 1653 р.», про 
що автор залишив письмові свідчення в одному із своїх листів. 

В обох картинах М. Самокиш, не вдаючись ретельно в історичні 
деталі, намагався показати героїзацію козаків, зображуючи їх в момент 
перемоги. Цікав, що зображення покозачених селян, які переслідують 
втікачів-шляхтичів на картині 1934 р. є одним з перших проявів 
тенденцій соцреалізму в українському образотворчому мистецтві.  

Сабол Діана Михайлівна 

РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ШКОЛЯРІВ 

ЗАСОБАМИ МИСТЕЦТВА 

У Концепції нової української школи одне із ключових місць 
посідає емоційний інтелект [2]. Кожен учень повинен в тій, чи іншій 
мірі володіти емоційною обізнаністю. Для цього в школі повинно бути 
налагоджене емоційне виховання. Емоційне виховання – це 
послідовність дій, яка допомагає створювати емоційні зв'язки. Школа – 
це та ланка, де повинен закладатись фундамент і цього важливого 
напрямку. 

Вираження своїх почуттів у кожному віці відбувається по-різному, 
тому педагогу потрібно бути обізнаним яким чином він може надати 
допомогу дитині на різних вікових етапах, що сприятиме налагодженню 
кращих стосунків між дітьми та дорослими і допомагатиме у стабілізації 
психологічного комфорту у навчальному закладі, що в свою чергу 
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впливатиме на формування особистості дитини, успішність та якість 
навчання. 

Педагог у своєму арсеналі має безліч напрацювань, застосування 
яких допомагатимуть дитині ставати емоційно грамотними, серед них є  
і засоби мистецтва. Засоби мистецтва впливають на соціальні, їх ще 
називають вищі емоції – це моральні емоції, інтелектуальні та естетичні. 
Неабияка увага має приділятися естетичним емоціям і умінню їх 
ідентифікувати. Саме естетичні емоції тісно пов’язані з мистецтвом. 

Як стверджує Т. Котик: «Естетичні емоції зазвичай є реакцією на 
красу чи потворність: здивування, захоплення, насолода, огида. Їх 
викликають явища природи, твори мистецтва, результати людської 
діяльності. Чудові й зрозумілі дітям картини, музика, театральні 
вистави, кінофільми надають можливість поринути в зовсім новий світ, 
створений митцем, і пережити ті почуття, які хотів передати автор 
твору. Високохудожні літературні твори є потужним джерелом розвитку 
емпатії, викликаючи почуття співпереживання через уявне проживання 
разом з літературним героєм усіх подій його непростого життя. Під час 
ознайомлення з новими творами мистецтва продовжують розвиватися й 
естетичні почуття, особливо під впливом поетичних творів. Ритмічність 
поезії, її милозвучність, виразність, образність викликають емоційне 
ставлення до віршів… За умов спеціально організованого навчання, 
коли вчитель виокремлює та підкреслює естетичні та емоційні сторони 
музичних творів та живопису, учні починають розуміти художню 
цінність творів мистецтва, можуть їх емоційно оцінити» [1]. 

Неабиякий вплив на дитину має музика. Розуміння емоцій, які 
викликає музика – важливе завдання педагога з музичного мистецтва. 
«За допомогою музичних творів можна навчити учнів змінювати настрій 
на протилежний, впливати на поведінку свою та оточуючих, тобто 
заспокоюватися або ставати більш активними. Естетичні емоції тісно 
пов’язані з моральними: надихають до високих прагнень, утримують від 
негативних учинків. Отже, естетичні емоції є одним з вагомих чинників 
виховання моральності у школярів» [1]. 

Не останнє місце у розвитку емоційної обізнаності посідає театр та 
театральна діяльність учнів у закладі освіти, про що говорили багато 
відомих педагогів. На репетиціях учні розвивають емпатію, розуміють 
емоції, граючи роль одного з героїв. Розігруючи різні сценки (чи то в 
театральній діяльності, чи на тренінгах), як одного з напрямків 
драматизації, діти теж  розвивають свій емоційний інтелект. 

У практичній психології існує напрям арт-терапії, де фахівці 
надають допомогу засобами мистецтва: музики (музико-терапія), танцю 
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(танцювально-рухова терапія), малювання, ліплення, казко-терапія 
тощо. Ці засоби теж допомагають у розвитку емоційної сфери 
особистості та набутті емоційного інтелекту. 

Формування емоційного інтелекту в учнів посідає одне із 
ключових місць у «Концепції нової української школи» [3] і 
розглядається як першочергове завдання педагога й закладу освіти. 
Важливо, щоб педагоги давали учням приклад володіння своїми 
емоціями, способи осмислення та розуміння своїх емоцій, розвивали 
емоційний інтелект школярів різними способами та методами і 
засобами мистецтва також.  
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Садовенко Світлана Миколаївна 

РОЛЬ НАРОДНОЇ ХУДОЖНЬОЇ КУЛЬТУРИ У ФОРМУВАННІ 

УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ У XXI СТОЛІТТІ: 
ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ТРАДИЦІЙ ТА ІННОВАЦІЙ 

Творення і потенціал цивілізації залежить, насамперед, від рівня 
культури і духовності народу. Цивілізація гине, якщо забуваються її 
історичні і культурні традиції, адже втрачається і вгасає її духовно-
моральна основа. Цивілізаційність суспільства характеризується у 
дослідженнях науковців як «мудрість», «могутня цивілізаційна 
«закваска» в історичних процесах» [5, с. 14], «соціальна прозорливість», 
«зростаюча можливість передбачення» майбутніх етапів прискореної 
модернізації суспільства до більш гуманних форм існування 
(О. Берегова, Ю. Богуцький, О. Оніщенко, В. Шейко, В. Чернець, 
І. Юдкін, М. Юрій й ін.) [1]. Саме ці характеристики вбирає художня 
культура, адже вона «розлита по всьому соціуму» [5, с. 14]. Художня 
культура, аргументовано становлячи одну із складових цивілізації, 
відіграє важливу роль в активізації людського потенціалу, встановленні 
тісних дружніх контактів між людьми різних суспільних проверстків, 
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